



一位中國人心中的美國情

年 Jack 的爺爺約翰·J. 克勒瓊一世從羅馬尼亞移民到美國,爺爺來美國一帆風順地奮鬥創業幾十年,他為家族在美國克里夫蘭創立了新的家園。爺爺是一位德高望重的前輩,他事業的成功更讓他回饋克里夫蘭,爺爺在克里夫蘭建造了第一個羅馬尼亞正教會——聖瑪利亞教會和美國的第一家羅馬尼亞美國銀行和創建第一個橄欖球隊,爺爺把付出比獲得看的還重要,他是一位受大家尊敬、更是一位有眼光的商人。

Jack 的父親是約翰·J. 克勒瓊二世,他參加了第二次世界大戰,他是美國海軍,對德、日法西斯作戰,榮獲多次勳章。Jack 是家族的第三代移民,他出生時,他們家在美國已經有了一定的經濟基礎。在中美還沒有建交之前,Jack 的父親就預測未來的中國將是世界上最大的市場。在父親的叮嚀下,Jack 於 1985 年在香港創建了「國際技術市場有限公司」。從那以後,他一直忙于

瞭解中國……從北京到上海、從山東到廣州、從武漢到深圳到西部和南部的一些連他都叫不出名字的地方。他的個性讓他在中国交到了許多朋友。他在中國時刻都記着他父親對他說的:你是在中國將會象爺爺在美國初期創業時一樣的艱難。千萬不要忘記你的主要任務是把握和尋找任何機會為羅中美三國建立友誼和創造商業和文化做貢獻。父親的勉勵讓 Jack

約翰·克勒瓊三世是一位美國教育出來的中國通,早期他曾經在娛樂電視廣播音樂和印刷媒體領域中有驚天動地的成就,他的姓氏在羅馬尼亞語中意為“聖誕節”,在 1985 年他的父親讓他離開美國去東方。他在中國香港一呆 20 年。這幾年我與他交往,他時刻想的就是他的中國龍。他愛中國,10 月 6 日他和我一起前往 Akron 大學參加了中國周活動,他十分高興見到了他的老朋友 Akron 市長 Donald L. Plusquellic 和 Akron 大學校長 Dr. Luis M. Proenza,大家就中國和愛克隆的文化經濟交流聊到了一起,Akron 市長 Donald L. Plusquellic 說他 11 月 2 日,將去青島和上海等地,洽談中美經濟文化交流。大家在友好談論後祝福留影,隨後我們大家一起去了 E. J. Thomas Performing Arts Hall 聽聽 New York Times 最佳獲獎撰稿人和作者 Thomas Friedman 先生演講的“The World is Flat”。

John J. Craciun III 是一位來自羅馬尼亞在美國三代事業成功的移民。1896

一位中國人心中的中國情

抒中國情夢圓美國

這是一個緣分,伊利華報將 John J. Craciun III 帶到了企城唐人街正在裝修的中國城,John J. Craciun III 感慨萬分,這是他童年時父親一直帶他來的地方,吃中國飯,他還記得八歲那年他父親的中國朋友往生,他還記得他在樓上看到許多人在磕頭。往事的回憶讓人更懷念過去的情懷,John J.

Craciun III 當場說他願意加盟企城唐人街發展有限公司,他願意將美國公司帶到中國,同時他也願意幫忙中國企業到美國來投資。為了感謝 John J. Craciun III,全美安良工商會主席歐陽永兆和企城唐人街發展有限公司董事長黃紹佳專程去了 John J. Craciun III 的公司,他們開始了合作第一步。



早在 2009 年 9 月,克里夫蘭為了迎接企城安良工商會三喜慶典,來自中國廣東和美國各地代表一行 20 多位嘉賓,其中企城唐人街發展有限公司董事長中山市旅遊職業培訓學校執行理事黃紹佳先生也在嘉賓一行里,當時因為是我協助他們在克里夫蘭聯繫友好學校,他們這對比團比較熟悉,只是那時後黃紹佳先生給我的影響是講話很少,但見人總是十分誠懇面帶微笑,因為是有關他的中國中山市旅遊職業培訓學校要與美國 Ashland University 合作辦學,我們開始平凡的接觸。

黃紹佳先生來美國 22 年,而最近 10 年他基本是中美兩地跑,他在 Baltimore 有一个和克里夫蘭一樣裝修一新的中國城,他有一個夢想就是讓海外華人有一個體面的社區。他自己是從事藝術,他要讓更多的人瞭解和喜愛中西文化,他自己願意是一個平台,來為大家提供服務。

黃紹佳先生出生廣東中山,他出生時還不到三磅,家里條件也好,靠母親辛苦撫養和培育,今天他牢記孫中山先生的教導:民族主義;人到哪里都不重要,重要的是我們的心,我們的根,我們要傳承民族文化,要靠大家一起齊心協力,他到克里夫蘭感謝全美安良工商會主席歐陽永兆先生的支持和克里夫蘭安良工商會的協助。

黃紹佳先生告訴我:最早華裔移民美國的就來自中國廣東中山,千百鄉村農民借貸或賣身,漂洋過海到“美國金山”去淘金。(從歷史記載上看,1848 年二月,也就是加州發現金礦消息傳出的第二個月,兩名中國男子及一名女子乘坐美國鷹號(American Eagle)海輪,從廣州(Canton)橫渡大洋抵達加州的三藩市,成為最早登陸並居住在“金山”的華裔移民。隨後兩年,一波波的華人接踵而至,大部份人隨即轉往金礦 Sutter's Mill 淘金去,少數留守城市的華人則聚集在三藩市當時的 Dupont 街及 Sacramento 街上,為淘金者逐漸形成後來的“唐人街”)。

黃紹佳先生繼續說:華人是屬於最早移民美國的族裔之一,華人大批移民美國的歷史至今橫跨了一個半世紀。從 1865 年華人移民的人數已增長到五萬人。從淘金到修鐵路。華人做着底層的工作,但因為我們華人勤快、順從、吃苦耐勞,前後有 10 萬華人勞工參與了修建美國鐵路。中國人在修建這條鐵路時作出了重大的貢獻。而現在是新科技時代,我們要更多的求學人士來美國學習西方的先進技術,我們為來美國求學工作的人提供一個舒適的生活居住,讓她(他)到美國有吃出行都象是在中國的一樣,那就是我要做這個企城唐人街中國城的目的。

我曾經在雜誌上看到有這樣一段話:這個世界有三個國家是最重要的,他們分別是以色列、中國和美國。



只有以色列和中國是以人為主和以人為本,美國是以錢為本,以色列(猶太教)是世界上最古老的教(至今已有 5700 年歷史),中國是世界上人口最多的(至今已有 5000 多年歷史),猶太人和中國人是極小和異族通婚的,所以才保持至今這麼純和這麼長久。美國(至今 233 多年歷史)是世界上最富有的,它只顧賺錢。猶太人講的是信仰(為正義而戰),中國人講的是心(為團結而奮鬥),而美國人講的是利益(為滿足個人物質需要而活)。世界的大同就是靠這三個國家支撐着的。也就是中國人在全球的位置。

華人在美國有 150 年歷史,最早的華人社團安良工商會于 1893 年 11 月在紐約創建,現在全美 23 個城市設有分會,該會以發展工商事業,增進會員福利,互助合作,注重慈善,興辦教育及推進社會公益,該會在華人社會中具有較高地位及一定影響,是美國華人社會最大團體之一。本年度全美安良工商會主席是克里夫蘭歐陽永兆先生,他本人也是一位企業家,他對企城安良工商會將這棟大樓出售談了他的想法:這棟已經有一百年歷史的大樓,在 2009 年企城安良工商會成立 99 年大慶之喜,華人有心有力想改建克里夫蘭最早一條唐人街,這是百年夢想,如果我們 2009 年沒有出售這棟樓也許今天已經宣佈破產。我們的決定是正確的,這條街最後還是我們華人享用,其實人到哪里都是謀生,你會遇到坎坷,你會有幸運和無奈,但最後沒有過不了的河。歐陽永兆先生對正在裝修的唐人街十分有信心,他說自己就有二個店鋪:一個批發活魚一個聯鎖炸鷄店。

企城唐人街發展有限公司(Chinatown Development Limited Company on Cleveland Ohio)將以巨資修建克里夫蘭歷史悠久的老舊唐人街,改建成有東方風味建築的中美交流基地,包括有中國特色的商店、旅店、文化、中山飯店、天然寺廟、博物館與紀念品店等。他們期待他們早日完工,讓華人又多一個地方享受到家的感覺。

文:蒲瑛

計劃建設的克城唐人街,是實現百年夢想的地方

